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Introducere  

 

             Anii care au precedat crizei economice globale instaurate in 2007-2008 au reprezentat o 

perioadă de tensiuni și turbulențe sociale fără precedent de la căderea regimurilor comuniste din 

Europa de Est. De la protestele anti-guvernamentale din Africa de Nord și Orientul Mijlociu, 

cunoscute sub eticheta generica de Primăvara Arabă, de la protestele anti-austeritate și/sau anti-

sistem precum Occupy și Indignados și până la protestele din Bosnia sau Bulgaria,  un val de 

masive mobilizări colective au pus pe harta politică a lumii și a statelor națiune un nou actor politic, 

care părea să fi intrat într-un con de umbră după valul de manifestații de la finele anilor 60-

începutul anilor 70 ale secolului trecut – mișcările sociale.  

România nu a rămas străină de acest fenomen –  după mai bine de două decenii de la mobilizările 

civice din Piața Universității din anul 1991, decenii în care principalele forme de mobilizare 

colectivă au fost aproape în exclusivitate sindicale, în iarna anului 2012 mii de cetățeni din diverse 

orașe ale țării au ieșit în stradă, alăturându-se unor proteste care au continuat mai bine de o lună,  

determinând schimbarea mai multor miniștri și în cele din urmă a întregului Guvern. Prin 

revendicările și agenda lor,  manifestațiile din ianuarie 2012 s-au situat în proximitatea ideatică și 

discursivă a  unor mișcări sociale anti-austeritate din diverse alte state ale lumii1.  

Anii care au urmat aveau să demonstreze că mobilizările civice din 2012 nu fusese un accident 

conjunctural, ci  constituiau expresia unei mutații profunde produse în spațiul politic autohton – 

mobilizările civice au continuat, ba chiar au crescut în amploare. Așa cum s-a întâmplat și în alte 

state, cu mișcările de tipul Nuit Debut sau Occupy, care au devenit un actor politic important, 

capabil să influențeze agenda publică și să determine direcții ale acțiunii politice, la fel a fost și 

cazul României, unde mobilizările colective s-au transformat într-un ”jucător” politic cu impact 

asupra procesului legislativ, a componenței guvernului și a dinamicii  politice.  

           O privire mai atentă asupra evoluției mișcărilor sociale apărute în România în anul 2012 și 

până în prezent ne arată că acestea sunt departe de a reprezenta o mișcare statică, cu o agendă fixă 

și un discurs clar definit.  Diferența dintre revendicările și agenda protestatarilor din 2012 și cele 

ale protestatarilor de cinci ai mai târziu, din 2017 este sesizabilă cu ochiul liber: caracterul central 

sau marginalitatea temei anti-corupție, poziționarea radicală sau moderată  în raport cu și partidele 

                                                           
1 Diana Mărgarit, „The days we don’t give in – the Romanian social movements between 2012 and 2015”, Eastblog, 

2016 



politice, relaționarea cu clasa politică în ansamblul ei sunt doar câteva elemente de diferențiere 

puternică între cele două proteste. Cu alte cuvinte, dacă în iarna lui 2012 putem vorbi despre 

mobilizările de atunci ca având în principal o agendă anti-austeritate, îndreptată împotriva 

ansamblului clasei politice, în 2017 suntem mai curând în fața unor proteste a căror temă centrală 

o reprezintă lupta împotriva corupției și a căror țintă predilectă este guvernul și nu întreaga clasă 

politică.  

Lucrarea de față reprezintă o analiză a mișcărilor sociale din România din intervalul 2012-

2018. Analiza se focalizează în principal pe înțelegerea agendei și a discursului mișcărilor sociale,  

evoluția în timp a acestei agende și impactul pe care respectivele mișcări sociale  l-au avut asupra 

spațiului politic românesc. Spre deosebire de mișcările din spațiul vestic, de tip Occupy, 

Indignados sau chiar de mișcări din afara spațiului euroatlantic, cum e Primăvara Arabă,  

fenomenul mișcărilor sociale emergente în spațiul românesc în anul 2012,  parte a unui val global 

de proteste, nu a beneficiat de o atenție similară acestora în comunitatea științifică. Având în vedere 

importanța politică crescută a mișcărilor sociale în România, studierea acestora devine necesară  

pentru o mai bună înțelegere nu doar a fenomenului în sine, ci și a modului în care acesta 

transformă și influențează sfera politică.  

Obiectivul acestei cercetări depășește așadar analiza strictă a mișcărilor sociale din 

perioada 2012-2018, încercând să le plaseze într-un context politic mai larg, atât național, cât și 

internațional și într-o perspectivă temporală care depășește orizontul de timp al protestelor propriu 

zise.  

 

Întrebările de cercetare  

 

Plecând de la acest obiectiv, întrebările de cercetare ale acestei cercetări pot fi grupate în 

câteva categorii, după cum urmează: 

1. Care este contextul național și global  care precedă emergența mișcărilor sociale 

începute în România în 2012 și în ce mod influențează acesta configurația și modul de articulare a 

agendei mișcărilor sociale?  

2. Care este agenda mișcărilor sociale din perioada 2012-2018, în ce măsură și în ce 

mod aceasta variază  de-a lungul timpului?  



3. Care sunt factorii conjuncturali și factorii structurali responsabili de modul în care 

este articulată nemulțumirea protestară și este formulată agenda protestelor?  

4. Care este impactul politic  al mișcărilor sociale din 2012-2018?  

 

Cadrul teoretic 

 

Configurarea răspunsurilor la întrebările de mai sus implică recursul la un cadru teoretic 

trans-disciplinar, care depășește  sfera propriu zisă a studiului mișcărilor sociale sau sociologia 

politică, principala disciplină responsabilă de studierea mișcărilor sociale. Înțelegerea tendințelor 

structurale, atât economice, cât și politice premergătoare mișcărilor sociale, analiza  impactului 

politic al acestora, dincolo de efectele imediate, toate acestea impun apelul la o serie de discipline 

conexe cu cele ale sociologiei politice fără de care  înțelegerea mișcărilor sociale este incompletă. 

Așa cum se va arăta în această lucrare, recursul la elemente de economie politică, filozofie politică, 

antropologie politica sau teoria discursului reprezintă un demers științific din ce în ce mai des 

practicat în studiul mișcărilor sociale recente.  

Astfel, prima direcție teoretică majoră utilizată în analiza de față se înrădăcinează în zona 

filosofiei politice și a teoriei sociale cunoscute sub numele de post-marxism, în special a unor 

teoreticieni precum  Jacques Rancière2, Ernesto Laclau, Chantal Mouffe3 sau Slavoj Žižek4. Apelul 

la acest cadru teoretic  survine ca urmare a tentativei de explicare a  contextului global și național 

în care își fac apariția mișcările sociale de după 2010, la nivel internațional și 2012 la nivel 

național. Lucrarea încearcă să plaseze înțelegerea  contextului românesc, în special a post-

comunismului, în cadrul mai larg al unor tendințe globale, ce pot fi denumite generic „sfârșitul 

ideologiilor”, tendințe teoretizate de autori precum Ulrich Beck, Anthony Giddens5, sau Francis 

Fukuyama6. Căderea regimurilor socialiste din Europa de Est în 1989 părea să confirme aceste 

teorii, unele dintre ele lansate cu decenii înainte, alimentând nu doar analizele teoretice, ci și forțele 

politice, precum a Treia Cale, care pretindeau a fi depășit tradiționalul clivaj dintre stânga și 

                                                           
2 Jaques Rancière, Disagreement. Politics and Philosophy, Minneapolis: University of Minnesota Press, 1999 
3 Ernesto Laclau, Chantal. Mouffe, Hegemony and socialist strategy: toward a radical democratic politics, London: 

Verso, 1985  
4 Slavoj Žižek, The Ticklish Subject. The Absent Centre of Political Ontology, London: Verso, 2000 
5 Ulrich Beck, Anthony Giddens, Scott Lash, Reflexive Modernization. Politics, Tradition and Aesthetics in the 

Modern Social Order.  Stanford: Stanford University Press, 1994 
6 Francis Fukuyama, The End of History and the Last Man, New York: Free Press, 1992 



dreapta. Izbucnirea crizei economice globale din 2007 și apoi declanșarea valului de mobilizări 

colective care au urmat  crizei au pus, însă,  sub semnul întrebării  teza sfârșitul istoriei, scoțând la 

iveală o serie de clivaje, aducând în prim plan conflicte și revigorând astfel vechea dihotomie 

dintre stânga și dreapta. În acest context, apelul la teoreticienii post-marxiști devine necesar: fără 

a nega ceea ce fusese etichetat drept sfârșit al ideologiilor, post-marxiștii propun o  interpretare 

alternativă asupra fenomenului, abordând problema sfârșitului ideologiilor ca sfârșit al politicii. 

Reinterpretat prin prisma teoriei post-marxiste, declinul ideologiilor constituie o evacuare a 

conflictelor din sfera politică, ceea ce nu echivalează cu eliminarea conflictelor per se. Sfârșitul 

ideologiei marchează, de fapt,  sfârșitul politicii și deschide calea către fenomenul numit post-

politică.  Plecând de la această accepțiune,  concepte precum depolitizare, post-politică și post-

democrație, dezvoltate nu doar de post-marxiști ca Žižek sau Rancière, ci și de  politologi precum 

Collin Crouch7 sau  Colin Hay8 devin instrumente cheie de analiză în lucrarea de față.  

În mod previzibil,  un al doilea pilon teoretic  în jurul căruia este structurată analiza din 

lucrarea de față se referă la o serie de teorii din studiul clasic al mișcărilor sociale – de la Charles 

Tilly9, Michel Wieviorka10 și Alain Touraine 11 și până la Donatella della Porta12, Alberto 

Melucci13 sau Michael Burawoy14.Totodată, pentru a putea înțelege modul de articulare a agendei 

și a narațiunilor protestatare, în prezenta analiză recurgem la diverse elemente din teoria cadrelor 

interpretative (framing), a căror exponenți principali sunt Snow și  Benford15. Totuși, analiza de 

față nu se încadrează propriu zis în nici una din marile paradigme teoretice expuse aici, de la teoria 

mobilizării resurselor  și până  teoria noilor mișcări sociale sau studiul mai recentelor mișcări 

sociale globale. Urmând linia de argumentație a mai multor autori care cercetează recentele mișcări 

                                                           
7 Colin Crouch, Post-democracy, Cambridge: John Wiley&Sons, 2004 
8 Collin Hay, Why we hate politics, Cambridge: Polity Press,  2007 
9 Charles Tilly, Lilly Tilly, Richard Tilly, The Rebellious Century: 1830-1930, Cambridge:  Harvard University Press, 

M.A, 1975 
10 Michel Wievorka, Un autre monde; contestations, dérives et surprises dans l’anti-mondialisation, Paris: Balland, 

2003 
11 Alain Touraine, Post-Industrial Society, London: Wildwood House,  1974 
12 Donatella della Porta, Can democracy be saved: participation, deliberation and social movements, Polity Press, 

Cambridge, 2013; Donatella della Porta, Social Movements in Times of Austerity, Cambridge: Polity Press,  2015 
13 Alberto Melucci, John Kean,  Paul Mier (ed), .Nomads of the Present: Social Movements and Individual Needs in 

Contemporary Society, London: Hutchinson Radius,  1989 
14 Michael Burowoy, „Times of Turmoil Emerging Visions from Three Years of Global Dialogue”, Journal of the 

Brazilian Sociological Society Revista da Sociedade Brasileira de Sociologia, SID, Porto Alegre, v. 1, n. 1/2015,  p. 

49-63; Michael Burowoy, „Third-Wave Sociology and the End of Pure Science”, The American Sociologist, 

Fall/Winter, 2005 
15 David A. Snow, R. Burke Rochford, Jr., Steven K. Worden, Robert D. Benford „Frame Alignment Processes, 

Micromobilization, and Movement Participation", American Sociological Review, vol. 51, 1986, p. 464-481. 



sociale, printre care Donatella della Porta16 sau Don Kalb17, lucrarea de față propune o analiză 

inter-secțională și trans-disciplinară, care transcende diviziunile mai sus amintite din studiul 

mișcărilor sociale și încearcă să plaseze înțelegerea fenomenului în contextul mai vast al economiei 

politice contemporane. Așa cum se arată în lucrare, valul de mișcări sociale apărut în 2010, o dată 

cu recesiunea economică globală și care readuce în prim plan chestiuni de ordin economic, impune 

un astfel de demers științific și reintroducea în analiza mișcărilor sociale a unor concepte precum 

capitalismul sau clasa, fără de care înțelegerea fenomenului este incompletă.  Urmând această cale 

analitică, mișcările sociale apărute în România sunt studiate prin prisma cadrelor teoretice 

furnizate de autori precum Karl Polanyi18 sau Wolfgang Streeck19, teoria polanyiană a dublei 

mișcări reprezentând un instrument analitic central.  

 

Metodologie 

 

Din punct de vedere metodologic, cercetarea de față va reprezenta o combinație dintre analiza 

teoretică, pe de o parte, care are ca scop elucidarea relației dintre conceptele incluse în analiză 

(mișcări sociale, capitalism, democrație, politică, depolitizare, post-politică) și cercetarea 

empirică, pe de altă parte, prin care vom urmări testarea ipotezelor formulate și care include analiza 

principalelor politici  publice și a programelor de guvernare din perioada 1990-2012, analiza 

secundară de date și analiză de conținut (slogane, poziții publice și texte produse de participanții 

la protest, cât și relatări și interpretări/comentarii pe marginea protestelor din presa scrisă).  

 

Capitolul I. România post-comunistă – consens, conflict  și depolitizare 

 

 Capitolul urmărește să plaseze dinamica politică din România de după 1989 în contextul 

european/global mai larg al fenomenului  cunoscut, în funcție de perspectiva teoretică, sub numele 

de sfârșit al ideologiilor sau post-politică. În acest scop,  prima secțiune a capitolului face o 

incursiune teoretică în literatura care dezvoltă aceste concepte, de la Daniel Bell,  Ulrich Beck,  

                                                           
16 Della Porta, 2015, op. cit, p. 40-51 
17 Don Kalb, Massimiliano Mollona, Worldwide mobilizations. Class Struggles and Urban Commoning, New York: 

Berghahn Book, 2018 
18 Karl Polanyi, The Great Transformation: The Political and Economic Origins of Our Time, Boston: Beacon Press, 

2001 (1944) 
19 Wolfgang Streeck,  Buying Time: the delayed crisis of democratic capitalism,  Brooklyn and London: Verso, 2014  



Anthony Giddens și Francis Fukuyama până la teoreticieni post-marxiști precum Jacques 

Rancière, Slavoj Žižek, Chantal Mouffe și Ernesto Laclau. Ulterior acestei etape de clarificare 

teoretică a conceptelor operaționale, capitolul continuă cu o analiză a  situației din România din 

anul 1990 și până în 2012, anul în care au izbucnit protestele, prin prisma analitică acestor 

concepte.  

Teza centrală a acestui capitol este aceea că spațiul politic românesc post-decembrist a fost 

caracterizat de un consens transpartinic, ale cărui principale consecințe le-au reprezentat  apariția 

un model de capitalism neoliberal și a unui stat social rezidual. La nivelul politicilor publice, 

consensul trans-partinic despre care se vorbește în acest capitol e constituit, pe de o parte,  dintr-

un melanj de politici pro-piață și pro-liberalizare care au condus la crearea unui model economic 

de factură neoliberală, iar pe de altă parte dintr-un set de măsuri sociale minimale, al căror scop 

era menținerea păcii sociale. În ciuda unor variații  datorate conjuncturii internaționale, contextului 

economic sau unor constrângeri externe, acest set de politici a fost implementat de toate guvernele 

de după 1990, indiferent de culoarea lor politică și a fost suspendat abia în 2010, o dată cu măsurile 

de austeritate adoptate de Guvernul condus de Emil Boc.  

Consensul politic post-comunist nu se reduce însă la setul de politici economice și sociale 

comune, descrise anterior. Aceste politici și consensul partinic din jurul lor sunt expresia unui 

consens  ideologic, care susține că economia de piața și capitalismul sunt singura ordine posibilă 

și în același timp necesară. În pofida unor dispute legate de viteza și natura reformelor,  soluțiile 

inventariate de actorii implicați în dezbatere erau circumscrise „ordinii naturale” a pieței libere și 

a democrației parlamentare20.  

 La nivel discursiv, se arată în capitol, consensul post-comunist românesc se coagulează în 

jurul discursului anti-comunist, care operează o strămutare a conflictelor cu care se confruntă 

societatea  și a cauzelor acestora din prezentul imediat în trecutul comunist,  efectul fiind acela că 

diferențele politice și economice existente nu sunt resimțite la nivel politic – pentru a fi  percepute, 

ele sunt traduse în limbajul culturii și al identităților culturale. Începând cu prima parte a anilor 

2000 și cu ascensiunea lui Traian Băsescu, discursul anti-comunist este înglobat în discursul anti-

corupție. Antagonismele sociale nu sunt însă doar evacuate din spațiul politic – ele sunt substituite 

                                                           
20 Emanuel Copilaș, De la ideologie la hegemonie. Explorari critice in postcomunismul românesc, București, Tritonic, 

2018 



cu o serie de conflicte, cu tentă moralizatoare, care ajung să domine agenda publică și politică, dar 

care sunt, prin natura lor, profund depolitizante. 

Hegemonia acestui consens transpartinic a echivalat cu depolitizarea spațiului politic 

românesc, România înscriindu-se astfel în contextul mai larg al fenomenelor  numite  post-politică 

și post-democrație.  Așa cum se arată în literatura din jurul acestor concepte, post-politica sau post-

democrația  implică tendința de guvernare în jurul unui consens trans-partinic care proclamă 

inevitabilitatea capitalismului și a democrației parlamentare21. Înscrierea  României, ca și a altor 

state post-socialiste pe traiectoria economiei de piață și a democrației liberale vine să confirme 

originea cvasi-naturală a acestora – după cum susține Boris Buden, ele reprezintă o confirmare a 

faptului că există o singură direcție, iar revoluțiile din 1989  nu au făcut decât să reunească 

societatea cu natura ei originară, alienată de comunism22.  Revoluțiile din 1989 și ceea ce a urmat 

constituie, așadar, „o victorie definitivă  a toleranței post-politice, a normalității post-istorice, a 

pacificării post-utopice”23.  

 

Capitolul II. Mișcările sociale – continuitate și ruptură în consensul post-comunist: 

2012-2018 

 

 Capitolul  face o trecere în revistă a principalelor paradigme din literatura privind mișcările 

sociale, de la teoria resurselor, teoria noilor mișcări sociale și până la mai recentele încercări de 

analiză a mișcărilor sociale globale și anti-austeritate. Scopul acestei incursiuni este încercarea de 

fixare a cadrului teoretic al analizei mișcărilor sociale emergente în România în 2012. Totuși, așa 

cum se arată în capitol, analiza fenomenului mișcărilor sociale propusă nu se situează în siajul 

teoretic al nici uneia dintre marile paradigme teoretice descrise, încercând, așa cum sugerează unii 

autori în literatura de specialitate, o abordare trans-disciplinară, care să aducă în analiză elemente 

de antropologie politică, filozofie politică sau economie politică.  

Astfel, introducând noi  elemente analitice, precum teoria dublei mișcări a lui Polanyi,  

propunem interpretarea mișcărilor sociale demarate în 2012 în România drept o reacție la valul de 

comodificare (comodification) declanșat de măsurile de austeritate și de reformele structurale 

                                                           
21Wilson,  Swyngedouw, op.cit., 2014  
22  Boris Buden, Zone des Übergangs: Vom Ende des Postkommunismus, (The Zone of Transition. On the End of Post-

Communism), Frankfurt am Main: Suhrkamp Verlag, 2009 
23 Idem  



operate de Guvernul Boc în perioada 2010-2011. În această accepțiune, mișcările sociale  pot fi 

analizate ca reprezentând o componentă a contra-mișcării polanyiene. Totodată, se arată cum dez-

încastrarea socială  și  politică a pieței, de care vorbește Polanyi,  merge mână în mână cu 

fenomenul depolitizării și al post-democrației.  În fapt, se susține în acest capitol,  e vorba de 

apariția unei raționalități politice în care sfere anterior autonome - cea socială, politică, morală, 

sunt contopite într-una singură, care e cea economică24. Acest proces, denumit depolitizare prin 

economizare, este unul prin care diferențele politice, culturale și istoricitatea sunt  substituite de 

către „formalismul transistoric al unei grile de interpretare economice”25.  

În capitol se arată cum măsurile de austeritate și reformele structurale adoptate de Guvernul 

condus de Emil Boc în  anii premergători protestelor din 2012 au  reprezentat un nou avans al 

procesului de comodificare și depolitizare. Dincolo de efectele cuantificabile ale  flexibilizării 

relațiilor de muncă, efectul modificărilor din legislația muncii și a dialogului social a fost o de-

politizare a relațiilor de muncă. După cum afirma Bourdieu, dizolvarea structurilor colective  care 

opun rezistență logicii pieței este o caracteristică a neoliberalismului26, dar este, în același timp, și 

chintesența depolitizării. Metamorfozarea problemelor colective în probleme individuale, 

transferul unei probleme din sfera publică în cea privată  reprezintă  un modus operandi al 

depolitizării, conform lui Colin Hay27. Totodată, reforma sistemului de asistență socială și tentativa 

de privatizare a sistemului public de sănătate  sunt interpretate ca o abdicare de la principiul 

solidarității sociale, în accepțiunea sa polanyiană, înțeleasă drept conservare a ființei umane și a 

naturii în fața acțiunii devastatoare a liberalismului economic, al cărui ultim scop este o piață total 

de-reglementată28.  Prin atacul asupra unor sfere pe care toate guvernele anterioare le protejaseră 

printr-un minim de legislație favorabilă sau protecție socială, politicile de austeritate și reformele 

structurale ale Guvernului Boc reprezintă o tentativă de  suspendare a consensului trans-partinic 

post-decembrist.  În ciuda avansului liberalizării specific consensului post-comunist,  acesta a fost 

caracterizat, după cum am arătat în capitolul anterior, de o minimă formă de protecție socială, pe 

care reformele structurale încearcă să o demanteleze.   

                                                           
24 Camil Alexandru Pârvu, „Contestatory Cosmopolitanism, Neoliberal Rationality and Global Protests”, in 

Globalizations, Vol. 14, Issue 5, 2017, pp. 776-79 
25 Yahya M. Madra & Fikret Adaman, „Neoliberal reason and its forms: De-politicization through economization”, in  

 Antipode, Vol. 46 , issue 3, 2014, pp. 691–716 
26 Pierre Bourdieu, The essence of neoliberalism, Le Monde Diplomatique, December, 1998  
27 Colin Hay, Why We Hate Politics, New York: John Wiley & Sons, 2013 
28 Polanyi, op.cit. 



Astfel, prezenta lucrare interpretează mișcările sociale emergente în 2012 în România drept 

o  formă de rezistență la valul de comodificare și  o tentativă de re-politizare. Descrierea  mișcărilor 

sociale ca tentative de re-politizare nu e nouă în literatura de specialitate  -   mai mulți autori, au 

arătat că forma lor de organizare, vocabularul, imaginarul politic și raționalitatea politică a 

mișcărilor sociale constituie încercări de re-politizare care resping atât formalismul procedural al 

politicii instituționalizate, cât și „economizarea” specifică neoliberalismului29.   

Prim prisma acestui unghi de analiză, se  arată cum  mișcările sociale din perioada 2012-

2018 au evoluat  gradual dinspre o formă radicală de contestare,  cu potențial de re-politizare,  către 

o agendă anti-corupție, care constituie o formă de perpetuare a consensului post-comunist. 

Caracterul anti-sistem al protestelor din 2012 și al mișcării  Uniți Salvăm a fost înlocuit de retorica 

anti-guvernamentală a mișcării #Rezist, ancorată în discursul  de sorginte neoliberală al bunei 

guvernări. Ciclul protestelor din 2012 a fost deschis de forțe sociale progresiste, dar a oferit, în 

timp, spațiul, oportunitatea și repertoriul de acțiuni pentru mișcări care pot fi calificate drept 

neoliberale30.  

 

Capitolul III. Mize discursive și semnificații în cadrul mișcărilor sociale  

 

Acest capitol reprezintă o tentativă de elucidare a cauzelor și factorilor care au determinat 

glisarea dinspre agenda anti-sistem, cu potențial de re-politizare către agenda anti-corupție, care 

în ultimă instanță  consolidează consensul transpartinic post-decembrist. În acest scop, se pleacă 

de la  constatarea că mișcările sociale, ca manifestare a contra-mișcării polanyiene, pot fi atât 

emancipatoare și progresiste, cât și opresive sau chiar totalitare31. Caracterul lor emancipator nu 

este un dat, întrucât contra-mișcarea nu este caracterizată prin unitate.  

Capitolul ilustrează modul în care diverse agende concurente, în principal agenda anti-

sistem și agenda anti-corupție au intrat în conflict de-a lungul ciclului de proteste analizat, precum 

și modul în care retorica anti-corupție a ajuns să se impună, gradual,  ca și cadru interpretativ 

dominant al  mișcărilor sociale. În acest scop, se recurge la o  analiză empirică a discursurilor și 

                                                           
29 Pârvu, op.cit, 2017 
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Movement Studies, Vol. 18, issue 2, p.168 
31 Michael Brie, Karl Polanyi In Dialogue, Montréal: Black Rose Books, 2017 



narațiunilor prezente în mișcările sociale din perioada  2012-2018 și se analizează modul  în care 

este articulată nemulțumirea populară  și setat cadrul interpretativ dominant al unui protest.  

Se arată că mișcarea socială inițiată în iarna anului 2012 nu a fost, de la bun început, 

caracterizată prin omogenitate și uniformitate a discursurilor și actorilor32. Deja din primele zile 

ale manifestațiilor din iarna lui 2012 se configurează, în paralel cu tematica anti-austeritate și anti-

sistem o agendă anti-corupție. Totuși, factori conjuncturali, cum ar fi configurația internă a forțelor 

politice sau contextul internațional caracterizat de un val de proteste anti-austeritate au  facilitat 

impunerea agendei anti-sistem ca și cadru interpretativ dominant al protestelor din 2012-2013. 

Transformările survenite în configurația  politică domestică după 2014-2015, precum și 

dezechilibrul de forțe și de acces la resurse dintre reprezentanții principalelor agende concurente 

au condus  treptat la înlocuirea retoricii anti-sistem cu retorica anti-corupție drept cadru dominant 

al mișcărilor sociale. Retorica anti-sistem nu a fost eliminată, se arată în lucrare, ci resemnificată, 

astfel încât opoziția față de sistem nu mai presupunea o respingere radicală a întregii  clase politice, 

ci doar a unei părți a acesteia. Astfel, după 2014-2015, o dată cu alegerea președintelui Iohannis și 

sosirea la guvernare a tehnocratului Dacian Cioloș,  identitatea colectivă coagulată discursiv prin 

intermediul mișcărilor sociale, acel Noi care se opune Lor,  a ajuns să includă unele figuri politice, 

partide politice sau persoane care ocupaseră funcții publice. Prin portretizarea tehnocrației ca 

soluție anti-sistem, tentativa de re-politizare inițiată de protestele din 2012 a eșuat – identitățile 

colective, antagonismul în jurul cărora se constituie acestea și vocabularul protestelor de după 

2015 reproduc retorica neoliberală și depolitizantă caracteristică consensului politic post-

decembrist.  

Narativizarea protestului și setarea cadrului  interpretativ al protestelor din perioada 2012-

2018 nu au fost doar opera participanților la protest și a aliaților/simpatizanților protestatarilor, ci 

și a oponenților și criticilor acestora. Concluzia capitolului e aceea că setarea cadrului interpretativ 

al protestului nu  reprezintă  doar expresia  dinamicii din interiorul mișcărilor sociale, ci și a 

raporturilor de putere  dintre acestea și restul actorilor relevanți, de la puterea politică la mass 

media.  
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Capitolul IV. Contestație și hegemonie 

 

 Capitolul încearcă o explicație care transcende analiza empirică și contextuală a 

confruntării dintre diferite sisteme discursive.  Întrebarea care constituie punctul de plecare al 

acestui capitol este de ce mișcările sociale din România nu au reușit, așa cum susține Donatella 

della Porta cu referire la mișcările sociale anti-austeritate, să articuleze o viziune anti-corupție care 

să contrazică paradigma neoliberală prin intermediul căreia este abordată lupta împotriva corupției 

și care implică reduceri bugetare, privatizări, de-reglementare și liberalizare33. Multe din mișcările 

sociale de după 2011 contrazic abordarea neoliberală a corupției, propunând o lectură alternativă 

asupra acesteia, care vizează preponderent coruperea democrației produsă de neoliberalism, 

intersecția dintre interesele mediului de afaceri și politică. Conform acestei teze, mișcările sociale 

recente precum Occupy sau Indignados propun o altă viziune asupra anti-corupției,  una de jos în 

sus, bazată pe orizontalitate și participare și astfel radical opusă paradigmei neoliberale care 

tratează corupția ca pe o chestiune pur tehnică,  reductibilă la ceea ce se cheamă buna guvernare 

și implementată de sus în jos (de către instituții publice, instanțe judiciare). 

În capitol se arată cum lupta  anti-corupție din România s-a înscris în matricea conceptuală 

specifică neoliberalismului34, care merge mână în mână cu programul politic al unui stat minimal, 

nevoii de reducere a bugetelor publice, liberalizării și privatizării și care oferă soluții a-politice, 

cum e buna guvernare sau tehnocrația. Prin prisma teoriei discursului,  la care se face apel, 

discursul anti-corupție din România de după 1990 se constituie ca un element central al discursului 

hegemonic post-decembrist. Conceptul de corupție reprezintă ceea ce Mouffe și Laclau35 numesc 

un punct nodal, respectiv articularea prin care sunt interconectate alte noduri - corupția reprezintă 

elementul în jurul căruia se coagulează și prin intermediul cărora capătă sens o serie de alte 

concepte adiacente, precum modernizarea statului, reforma clasei politice, subdezvoltarea. Nu 

doar scena politică românească, ci întreaga societate devine, prin prisma acestui discurs 

hegemonic, o confruntare între  forțele binelui (Poporul, politicienii care sunt de partea Poporului) 

                                                           
33 Donatella della Porta, „Anti-corruption from bellow. Social movements against corruption in late neoliberalism”, 

in The Open Journal of Sociopolitical Studies, Issue 10(3) 2017 
34 Peter Bratsis, „Political Corruption in the Age of Transnational. Capitalism. From the Relative Autonomy of the 

State to the White Man’s Burden”, in Historical Materialism, Iuuse  22.1, 2014, pp. 105–128; Mushtaq Khan, 2002, 

„Corruption and Governance in Early Capitalism: World Bank Strategies and their Limitations”, in Jonathan R. 

Pincus, Jeffrey A. Winters, Reinventing the World Bank, Ithaca: Cornell University Press, 2002. 
35 Laclau, Mouffe, op.cit, 1985 



și dușmanii binelui (clasa politică coruptă, grupurile de interese, mogulii), care  sunt făcuți 

responsabili pentru toate  disfuncționalitățile, de la migrația în masă a românilor36 și sărăcie 

(”Corupția e sărăcie”)37  până la moartea unor nevinovați („Corupția ucide”).  

Evenimentele produse în iarna anului 2012 reprezintă o încercare de dislocare a discursului 

hegemonic, în care corupția reprezintă un punct nodal și care articulează într-o logică proprie, 

printr-un lanț de echivalențe, restul elementelor discursive. Protestele din 2012-2013 au încercat o 

re-articulare a elementelor discursive, în care corupția nu mai reprezenta un „centru de comandă”, 

devenind un semnificant flotant38. Discursul dominant al protestelor din 2012-2013  a încercat 

trasarea unor noi frontiere politice între Noi și Ei,  care excludeau orice reprezentant al clase 

politice de la acea oră. Analiza de față susține că confruntarea discursivă din timpul protestelor din 

2012-2018 a reprezentat ceea ce Mouffe și Laclau numesc o bătălie hegemonică, în care se încearcă 

dislocarea discursului hegemonic aflat în vigoare și înlocuirea sa cu un altul.  

Finalmente,  acest capitol arată cum discursul hegemonic a reușit să integreze în propria sa 

logică contestația, transformând revolta în parte a hegemoniei, așa cum se arată și în teoria 

discursului. În cazul mișcărilor sociale din România, asimetria de resurse, constelația politică și 

evenimentele externe au facilitat sarcina hegemoniei de a integra discursul contestatar, 

resemnificându-l conform propriei sale scheme de interpretare. Lucrarea susține că ceea ce e 

prezentat ca schimbare reprezintă o  substituire a unor nume proprii de figuri politice sau partide 

cu altele, în interiorul aceluiași sistem discursiv.  

Lucrarea concluzionează că potențialul transformator al protestelor  din 2012-2013 a fost 

diminuat, dacă nu chiar cvasi-anulat, determinând  căutarea de soluții în interiorul aceluiași cadru 

discursiv care perpetuează problemele aflate la originea nemulțumirii. .Mișcările sociale din 

România  au  demarat în anul  2012 ca o contestare radicală  a hegemoniei și s-au transformat, pe 

parcurs, până în 2017,  într-o variație a discursului hegemonic.  
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